

# 凤鸣的秋

裘七曜\_\_

凤鸣的校园外有一排梧桐 树,枝干挺直,枝繁叶茂。尤其是 那些叶儿,在清晨的微风里,像一 只只刚出窠的小凤凰,仰着头,对 着瓦蓝的天空不停地欢叫着。本 想去千里之外草原觅食的"白羊" 在空中忍不住停住了,入迷了,楞 头楞脑地俯瞰着。那些鸟儿,那 些色彩斑斓的鸟儿,本来在"羊 群"的背上沐浴阳光,此时都嗖嗖 地飞向下面的梧桐树。

树下,有成群结队的小学生, 谁都不知道这些学生是从哪里冒 出来的。你看你看,这些学生的 眼睛比天上的星星还清亮,这些 学生的面容如宁静的朗月,这些 学生的身姿矫健轻盈,而后背的 书包里仿佛随时会长出"飞上九 天展豪雄"的翅膀。

这些学生叽叽喳喳的,快乐 着,兴奋着,在红光四溢的清晨走

凤鸣的校园里有一些生机盎 然的银杏树,它们一株株雄姿傲 然,想和蓝天亲密接触,这多像那 些爱追梦的少年啊。而那些如同

金叶子灿烂舞动的树叶才是最惹人 注目的明星。一枚叶儿飘落下来, 一群孩子跑过去。抢到叶儿的孩 子,小心翼翼地捧在掌心里,然后轻 步走向教室,真挚的希望在纯澈金 黄的叶片上绽放。

又有一枚叶儿落下来,又有一 群孩子跑过去;又有一些叶儿落下 来,又有一群孩子跑过去……这些 学生把头抬得高高的,眸光闪亮,满

"什么时候树叶才会一片片地 落下来? 我们可以在叶片上写下许 许多多的梦想,去轻舟远航。"

是谁把孩子们的念想捎给了秋 风? 秋风是一位慈祥的老人,更是 一位优雅的舞者。他笑眯眯地告诉 树下的孩子们:就这几天,孩子们, 别急别急。

果真,风起了。那是风爷爷来 来回回、马不停蹄地抖动着身子跳 起的"广场舞"。那些叶子"上当" 了,它们情不自禁地跟着风爷爷,也 翩翩起舞。舞着、舞着,越来越兴 奋,结果从树上轻轻悠悠地飘落。

树上,一片"纷争";树下,一片 欢快。

有些孩子满怀憧憬地在叶片上

写下了自己的愿望,并把叶片当成 了心爱的书签;有些孩子把叶片穿 成串,当作最美的花环,送给了敬爱 的老师们。当然,也有孩子随手在 地上抓了一大把,又奋力抛向天空 -想让自由的灵魂及金色的梦想 和叶片一起随风飞翔。

凤鸣的教室外有一棵高高的 树,那树的模样儿,既像智者在仰望 天空和星辰,又像白水素女在轻轻 柔柔地吟唱。

有个学生说,这棵树真美,她就 是我们班的班主任。我们班的班主 任可好啦,温柔耐心,体贴入微,大 家都喜欢她。

另一个班的学生说,这棵树,像 我们的音乐教师,你听到了吗?这 是一棵在秋风中会唱歌的树。

还有学生说像他们的美术教 师,看上去超群出众;还有学生说像 他们的数学教师,树身全是神秘的 符号;还有学生说像他们的语文教 师,一身诗意干寻瀑;还有学生说像 他们的体育教师,瘦瘦高高的,在做 运动操……反正他们互不相让,争

树抿嘴窃笑。她柔声细语着: 孩子们,你们的猜想都是对的,铃声 快响啦,赶紧回教室。

凤鸣的校园里还有许多树,譬 如樟树,总是绿油油的,不声不响, 香气四溢。还有那些叫不上名字的 树,它们形态各异、多姿多彩,各美 其美、美美与共。那里的每一棵树 就像一个个悦意向上的孩子,那里 的每一片叶都写满了孩子们纯真的 愿望,那里的每一处花开都有我们 期待的芬芳。

"凤鸣校园,摘一片梧桐叶打 开;七色雀羽,化为彩笔抒怀。少年 的我,有志向把梦想采摘……"歌声 清脆,歌声嘹亮。这声音如此悦耳 动听,令人激情澎湃,令人遐思迩 想,是秋风中孩子们的歌声,是斑斓 秋色中欢快的鼓点,是凤鸣九天、满 怀希冀的少年情怀。

这是秋天,属于凤鸣的秋天。 在这里,你能感受到别样的明净和 静谧,独特的炽热和跃动;在这里, 每一张清纯的笑脸都掩藏不住对未 来的向往。这些学生目光清澈、意 气风发、志存高远,他们望着彩云, 迎着朝阳,闻着花香,从春天到秋 天,用妙不可言的心情走进凤鸣,以 风的执念探索未知的世界。

#### 金桂飘香

徐国平

国庆节前一天的早上,老伴一 打开通往露台的边门,就惊喜地喊 道:"啊,桂花开了,真香啊!"我家露 台的花圃里种着两株高大挺拔的金 桂树,在这天前我们就发现金桂的 树枝上已经长出了如米粒般饱满的 花苞。花苞呈宽卵状,质厚,无毛, 具小尖头,三五成群簇生于叶腋处, 或近于帚状。今年这两株桂花的花 苞比往年长得早,没有想到一夜之 间,靠近栏杆的那株金桂的花苞就 兀自绽放了。

老伴对近几年桂花的花期都有 记载,她说,因为天气和品种关系, 前年、去年我家的桂花都是10月14 日开的,而且两株金桂同时开。而 屋前屋后长在地上的桂花要比露台 上的桂花早开一周左右。桂花花期 受温度、湿度、晴雨等气候因素影响 较大,我记得2018年我家露台上的 金桂曾两度开花,奉化日报记者得 悉后还作过报道。今年可能也是气 候原因,桂花开得比往年早。

"昨夜西池凉露满,桂花吹断月 中香。"一夜之间绽放的桂花,浓香 四溢,空气中飘荡着阵阵扑鼻的芳 香,令人神清气爽。抬头望去,在深 绿的叶片中缀满金黄的花朵,花量 是那么多,一簇簇的缀满枝头,令人 惊艳。花色是那么美,那黄而微红 略带金子的颜色,鲜艳辉煌。与露 台上的其它花相比,金桂的花香、花 色和花量都更有特色,似乎一听名 字就能感受到它的金贵。

据相关史料记载,我国种植桂 花的历史悠久,在春秋战国时期,我 们的祖先就知道用桂花酿酒了。《山 海经》中提到"皋涂之山多桂木"。 战国时期楚国诗人、政治家屈原在

《九歌》中写道"援北斗兮酌桂浆" "辛夷车兮结桂旗",形象地描绘了 楚国人对桂花的喜爱和广泛使用。 古人把在科举考试中登科誉为"折 桂",说明了桂花在人们心中的特殊

我国种植桂花的地域范围很 广,原产于西南部和中南地区,现在 除了西藏和青海等高寒地区外,全 国各地均有种植。浙江栽种桂花广 泛,杭州的满觉陇种植有7000多株 桂花,树龄长的达200多年,每当金 秋花开时,这里金桂飘香数里,沁人 肺腑。桂花确实是集绿化、美化于 一体,观赏与实用兼备的优良园林

我家露台上的这两株金桂是从 西坞金峨山上移植过来的。当年将 这2米高的桂花树移种到只有30厘 米土层的花圃里时,我担心它们长 不好,因此分外关注。特别是每年 夏天干旱时,守着它天天浇灌。20 年过去了,小树长成了近5米高的 大树,状如撑开的大伞,树冠呈圆球 形,树势强劲,枝条挺拔,四季常绿, 枝繁叶茂,经冬不凋。年年秋天满 枝繁花,香气四溢。我喜欢摄影,摄 后自吟:"枝头雀鸟欢声叫,叶间银 花映月光。何须远游觅胜迹,鲜艳

桂花不仅具有观赏价值和丰富 的文化内涵,还具有食用、药用价 值。桂花清香馥郁,可以用来制作 桂花酒、桂花糖、桂花糕等食品。在 桂花盛开时,老伴会精心收集花色 雅致、金黄而细粒的花朵,与白糖拌 在一起,制成糖桂花,放在冰箱里, 既可随时泡茶喝,又可作为汤圆的 馅料。桂花具有温肺化饮、散寒止 痛之功效,有一定的药用价值。

### 诺奖揭晓后的小小插曲

沈潇潇\_\_

我不喜欢韩剧,也不了解韩国 文学,10月10日晚得悉韩国女作家 韩江获得2024年度诺贝尔文学奖, 怀着好奇之心去孔夫子旧书网订了 一本她的代表作《素食者》。这是四川 文艺出版社2021年出的全新正版,连 运价在内不到20元,相当于4折。

订下《素食者》后,有关韩江得 诺奖的消息在微信群里有点小热。 我忽然冒出个预感:这书将会提价, 店主不会让我退货吧?次日一早打 开电脑,猜想居然被应验,店主前一 晚已给我留言,意思是韩江刚得诺 奖,新华书店供书方通知此书已属 预订状态,新书印刷周期约一个月, 要我取消订单。

我有点纳闷:我订的是店铺里 2021年版的《素食者》,跟印新书有 何关系?店铺里待售的书,作者一 获诺奖怎么就像变魔术似地变没了 呢? 我下了订单付了钱,买卖双方 的契约已然形成,怎么能因为这个 奇怪的理由让买家取消订单呢?

我带着疑问与店主进行交流, 质疑是否拒售,他的回复是否定拒 售,还说"你可以去其他网站看看, 只要是正版的书,现在都预售状态 了。"我没去其他网站,仅在孔网上 搜索,就发现待售的《素食者》还有 好多本。我为图省事,立即另外预 订了一本,即对原来的订单点击"退 款"取消了。我把这情况告诉他,同 时表明我的态度:对于未售品,根据 市场供需情况调整价格这很正常, 但付过钱的订单已形成了买卖契 约,就算是亏损都得践约,没任何理 由可推托,否则我是可以向平台投 诉的。虽然我按其所愿取消了他的 订单,但他可能也感到了点压力, 说:"我这边也从其他渠道调货给你 买。"我见他回心转意,就随即点击 了"取消退款",即恢复了原订单,又 把刚下的新订单取消(孔网规定买 家可在一小时内"极速退款"),以免 重复购买。

事情本来到此为止,但店主随 后发来如此信息:"他(即其他渠道) 能发,我就给你寄,他发不了,我就 缺货退款。"根据孔网上还有其他店 铺(其他渠道)有现售的《素食者》 书,我不得不怀疑他前面说的"从其 他渠道调货给你"是否是缓兵之计, 便硬梆梆地回复:你看着办吧。

此后店主一直未见动静,我也 不催。我有点较真了:我不会取消

订单,准备等待一个月(店主所说的 新书印刷期)再说。这时我对自己 的决定感到有点奇怪,我以往在类 似事上总是宽以待人,如快递过来 的水果偶尔会有些磕碰烂掉,家里 人要向卖家交涉,我常劝她算了;又 如上周快递过来的挂钟,壳面玻璃 在运输中碎了,我也说算了吧,钟高 挂在墙上少了玻璃不易看出,也不 影响它运转,寄来寄去太麻烦。这 次自己为什么变了,想来还是店主 说的"你可以去其他网站看看,只要 是正版的书,现在都预售状态了"这 句话让我生气了,因为它有悖事实。

就在键盘敲到这里时,我收到 了孔网发来的信息:你的订单已发 货。这距订单形成已过去71小时 多,距店主发来最后一条信息也已 过去51小时多。虽然按孔网规定 卖家须在48小时内发货,但对迟来 的履约我仍感到欣慰:亡羊补牢,未 为晚也,眼看有被丢弃之虞的契约精 神重被拾起,这是好事,并且我相信 被拾起的东西就不易再丢。我想,我 在收到书后该给店主点个好评。

想不到波折又起:卖家填了发 货信息却迟迟未交付快递。孔网规 定发货48小时无物流动态为虚假 发货,它在监测到此发货单24小时 无物流动态时让我去催卖家。卖家 又捱了12小时让快递揽收了。这 下总定局了吧,想不到16日下午这 个快递包裹竟被送到了沈阳的一个 网点。我忙问店主,他说:"我不是 给你解释这单号是人家发错了,你 说好的。"对错单我怎么会说好呢? 翻阅来往信息,前一天是有一张店 主与别人的聊天截图,智能说到他 们间有单号导错,但我看到我的单 子被揽收后正常运行着,且后也未 见改动,自然以为这单子不在错之 列,我回答的是"履约就好。"如今, 看着平台提醒我"包裹已存放至丰 巢柜,记得早点来取它回家",真有 点哭笑不得,当然这是意外差错。

人性天生有缺陷,对有些事不 去较点真,不去维护自己的正当权 益,表现出宽以待人的所谓君子风 度,易诱发人们以侵害别人的权益 为当然,那可能导致社会秩序失范、 人人施害又受害的恶果。通过这小 插曲,我对家里人对网购存在某些 质量问题的较真索赔也有了新理 解:对维护自身利益和促进商家提 高服务水准都是有益的。在某些看 似芝麻点大的个案上有时较点真, 对健全社会肌体并不乏普遍意义。



#### 清水浩荡(四首)

董珺

● 香茗

请允许我用百摄氏度沸水 泡开一叶香茗 请允许我用奉化江的水 催绿万顷茶园 如果我拥有了奉化江 如果我拥有了万顷茶园和香茗 那么我愿意是水 那么我愿意是香茗

绿水如带 空中雁回 青山苍翠 江山如画 绿水青山中的新笋

拔地而起 那是人间的三月笋 是美是破土的嫩芽 是青山见证的成长 三月笋嫩如婴 味却无言

雷笋毛笋是青山的新娘

是奉化江上飘摇的仙韵

● 桃

剡溪从四明山发源 流经蒋氏故里向东流入奉化江 于是粉红如潮 那是三月盛开的桃花 六月的水蜜桃 是桃花开得最美时结下的果

是甜和蜜 奉化江的清水是天宇的绿带 清水浩滔是滋润万物的琼浆 红了桃花绿了笋 熟了芋头沏了香茗

画芋

我怎能将七月卵形芋蓬拂去 正如临风绽放的荷叶 我又怎能将卵形芋叶下的芋头捧出 在桃花流水鳜鱼肥的南国 在玉液琼浆酒醒处 紫色的芋茎连着芋头 奉化芋艿头有着驰名中外的亘古标签 肉质如仙露 芋头熟时 初恋重现

<u> 虞燕</u>\_\_

对孩童而言,甜食带来的愉 悦非其他任何东西可比,当密集 浓稠的甜淌过唇齿,沁入四肢百 骸,整个人瞬间变得轻飘飘的,像 要飞起来。换糖人让儿时的我们 爱恨交加,爱他们筐里的麦芽糖, 又时常恨只能眼睁睁看其经过, 任口水漫延却无法如愿。但即便 如此,我们依然执着地伸长脖子, 等他们出现、走近、远去,哪怕瞅 上几眼也是幸福的。

为了能换到麦芽糖,平日里, 我们认真攒破烂,铁皮、牙膏皮、 烂网衣、麻绳头之类。还眼观六 路,就算玩游戏时,也能猛然发现 路边的一个铜螺帽,或者草丛中 的一只破拖鞋。为了换糖,我和

弟弟则盯上了乌贼骨,除了自己家, 还上外婆家阿姨家舅舅家巡视,并 再三叮嘱,剖乌贼了记得把乌贼骨 给我们留着。乌贼骨在大太阳下晒 干,一根根收集于网兜,网兜快装满 了,心就不安分了,恨不得守在路口 候着换糖人。

即便在午觉时,遥远的"叮当叮 当"声也能被我们精准捕捉到,随 后,一跃而起,拎起屋角的半麻袋 "宝贝"冲了出去。"换糖嘞,破铜烂 铁鸡毛鸭毛换糖嘞",换糖人的吆喝 声在每次的"叮当"声之后,且喊得 不算卖力,简直有些随意,因为这个 吆喝只是辅助和补充,小铁锤敲打 铁片的声响才是强力主打,那标志 性的敲击声有魔性,足以让附近的 小孩们踮起脚仰酸了脖子。

好像每个换糖人都戴褪色的旧

帽子, 肩挑箩筐担子, 前箩筐里有 木盒, 盒里装了圆形的奶黄色麦芽 糖块,上盖白布防尘。我们等不及 换糖人靠近便扑了上去,换糖人将 铁片插于麦芽糖上,"笃笃笃",用 小铁锤轻敲刀片, 凿下一块麦芽 糖。阿云活络, 嚷嚷着再加点再加 点,换糖人会作出心疼状再凿下极 薄一条, 仿佛这样薄薄一条就让他 亏大本了。麦芽糖甜而粘牙,看小 孩们吃得香,大人们眨着眼说这个 糖可脏了, 做糖时为了不让糖料粘 手,会吐上一口唾沫再搓,我们听 罢,蹙着眉毛皱起鼻子,但转眼就 忘,继续勤快地攒各种"宝贝", 这样,下回换糖人来了就不至于亏

铜和铁值钱,换糖人最喜欢。 阿云想到了海运公司,运气好的话, 那里能捡到不少遗落的废料、零件 等,遂拉上弟弟一起去"捡宝"。三 天两头地去,二人收获颇丰,其中竟 然还有几根短短的截得齐整的钢 筋。阿云表现出难得的豪气,换得 的一大块麦芽糖让换糖人再敲开, 分给小伙伴,走路也轻快了,一弹一 弹的,像踩在松软的棉花堆上。但 这样的日子转瞬即逝,得知短钢筋 是"偷来"而非"捡来"时,阿云妈妈 把儿子暴揍了一顿,用稻草编的绳 子劈头盖脑地抽。

后来,阿云说,再听到那"叮当" 声和吆喝声,怎么老觉着身上会隐 隐发疼呢,小孩们起哄,还是老老实 实跟我们一起攒破烂吧,这样换来 的糖让嘴里甜,身上又不疼!嘻嘻 嘻……阿云和大伙一起笑。

## 换糖记